

# 完善人才全方位培养体系、保障教师权益…… “双减”政策落地一年有余 代表委员有话说

两会特别关注

宁波“双减”政策落地一年有余，在给家长、学生带来实实在在的福利同时，也遇到了一些问题和难点。“双减”之下，中小学校如何完善人才全方位培养体系？如何保障参与课后服务教师的权益？宁波市人大代表和政协委员围绕这一教育热点，谈看法、提建议。



市人大代表沈虎跃：  
加强全市  
学科特长人才培养  
完善人才  
全方位培养体系

当前，宁波正在奋力建设现代化滨海大都市，各项产业升级需求迫切，技术创新越来越成为生产力发展的决定性因素，拔尖人才的紧缺已经成为我市经济和社会发展的重要制约因素。深入实施人才强市战略，完善人才全方位培养体系，加快建设世界重要人才中心和创新高地战略支点城市，已成为当下宁波一项十分紧迫的战略任务。

但在“双减”背景下，学科特长人才培养显得有些力不从心。为此，市人大代表、镇海中学副校长沈虎跃带来了《关于“双减”背景下加强全市学科特长人才培养的建议》。

“基础教育是整个教育体系的基础和先导，而拔尖人才培养落脚点在基础教育。宁波市是浙江基础教育强市，在省内较高的美誉度，无论是高考成绩，还是五大学科竞赛成绩都处于全省领先地位。但是随着‘双减’政策的实施，出现了对拔尖创新人才培养弱化的情况。”沈虎跃代表指出，学校培

养存在动力不足、基础薄弱、模式单一的问题，从而导致全市约1%有学科特长的学生无法得到有效培养，而这部分学生恰恰又是今后学科拔尖人才的最大后备力量。

加强对学科特长人才的培养迫在眉睫。沈虎跃代表提出，一要全力支持高中特色化办学，强化顶层设计和制度建设，优化高中学校发展布局。试点高中学校根据学校办学定位和发展特色，申报特色发展项目，政策支持、经费保障等方面给予倾斜；二要全方位加强优秀学科教练培育。建立学科教练培养机制，充分利用我市已有的学科教练资源，遴选一批学科骨干教师，通过师徒结对、跟岗锻炼等形式，最大程度地提高我市学科教练队伍的业务水平；三要全域性开拓学科素养培养路径。充分挖掘宁波“院士之乡”的文化内涵，鼓励学校创新课后服务内容，通过学伴小组、主题活动等形式开展各类学科研学活动，培养学科学习兴趣，增强我市学科文化认同感。



市政协委员徐黔：  
评价体系、  
教师考核制度等  
都要完善

“双减”政策落地后，校内外同步推进落实，不断强化学校教育主阵地作用，持续推进校外培训机构转型，有效减轻了学生的负担，“双减”成效显著。但市政协委员、镇海区人民医院神经外科主任徐黔从中发现了一些问题。

“比如，占用学生正常的休息、娱乐、运动时间仍有存在。课后延时服务教师的工作强度大，师资水平无法保障。‘双减’后，转入地下或者家庭开展的学科类培训未完全杜绝。”徐黔委员表示，“双减”时代，是希望孩子们能有一个更加轻松和自由的学习环境，让教育回

归本真。

徐黔委员建议，首先，要坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭的功利化倾向，加快建立以素质教育为导向的义务教育评价体系。其次，关于教师考核制度，强化师资保障，并通过城乡教师“双向”流动机制、校际联盟等方式，实现优质教育资源共享。建议聘请专业人员，到校开展多样化的课后延时服务。

同时，建议进一步健全违规培训检查，提高打击力度，严厉打击“线下转线上”“众筹私教”等违规行为，严管非义务教育阶段学科类培训，防止出现新的培训热。



市政协委员夏炳：  
直属普通高中  
建立课后服务收费机制

“双减”政策实施后，教师的工作量、在校工作时长必然增加，如何保障他们的权益，成了宁波市政协委员、效实中学副校长夏炳关注的焦点。

今年的市两会上，他向大会提交了《关于“双减”背景下我市直属普通高中建立课后服务收费机制的建议》，把急需解决的问题摊开来。

夏炳委员提到，自2021年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见的通知》，宁波市发改委、宁波市教育局紧随其后出台相关指导意见，各区（县、市）也相继出台课后服务薪酬补助和收费细则，保护了义务段教师参与课后服务的积极性，也有利于“双减”政策顺利实施。

但同时，作为基础教育范畴的高中阶段教育，学习科目数量和难度相对初中更多、更大，学生和家长对课后服务需求要求更高。

“普通高中阶段不是义务教育。目前，国内多地尝试制定普通高中课后服务收费标准，或者制定课后服务的政府指导价，而宁波是否也能积极尝试，尽快完善服务薪酬补助和收费细则。”夏炳委员说。

他建议，为提高中心城区普通高中教师参与课后服务的积极性，体现多劳多得原则，政府相关职能部门能有针对性的举措。如市发改委根据“公益性”和“非营利性”原则制定普通高中课后服务费收费标准，并向社会公布；市人社局将参与课后服务教职工的劳务报酬作为绩效工资增量纳入绩效工资范畴，但不作为次年正常核定绩效工资总量的基数，也不纳入教师与公务员工资收入计算比较口径。记者 樊莹 郑凯侠 文/摄

## 宁波银行专栏

### 永赢金租获“社会责任企业”奖

近日，在标点财经研究院联合《投资时报》主办的评选中，永赢金融租赁有限公司荣获“2022卓越社会责任企业”奖。

永赢金融租赁有限公司（以下简称“永赢金租”）是宁波银行全资子公司，公司致力于为实体企业提供专业化、特色化和多元化的金融租赁服务，截至2022年底，已为超2.5万户中小微企业提供融资租赁支持，累计金额超550亿元。

#### 服务小微企业，践行普惠金融

永赢金租依托融资租赁产品的特点与优势，持续加大对高端制造、中小企业等领域的资源倾斜，改善实体企业

“融资难”“融资慢”等难题。

永赢金租主动对接大数据平台，批量筛选存在融资融物需求的目标客户，点对点上门服务，并创新推出线上化产品“容易租”，通过远程尽调、电子签约、智能审批等无接触式线上作业，让企业主足不出户即可享受到金融租赁服务。

慈溪某电器公司是一家从事家用电器生产的小微企业，近期接到大量国外订单，急需资金购买设备升级产能，永赢金租主动对接企业负责人，定制直租合作方案，并采用线上化作业，2天完成放款，提供了450万元设备购置资金，帮助企业顺利交付订单。

#### 加强助企纾困，主动担当作为

在特殊时期，永赢金租坚定地陪伴实体经济渡过难关，主动为受困企业提供减免逾期罚息、调整还款安排、延长业务期限等专项支持，已累计减免租金、罚息近500万元，以优质金融服务帮助制造类企业保订单、稳预期。

永赢金租积极为多家物流运输、公文文旅等社会民生相关企业提供设备更新、原材料采购等资金保障，为稳定特殊时期生产提供有力支持。

#### 支持公用事业，热心公益慈善

永赢金租紧紧围绕民生公用领域建设需求，发挥银行系背景优势，为与国计民生密切相关、受国家政策支持、采

用市场化运营模式的水务、公交、广电、旅游及各类专业市场等主体提供综合金融服务。

永赢金租成立“永赢租赁慈善基金”，积极参与各类慈善救助事业。近日，永赢金租与四川凉山州乡村振兴局、凉山州教育局、江西街乡政府、江西街小学等单位联合开展了主题为“‘永’爱同行·‘赢’在未来”系列爱心助学活动，捐助课桌椅、午休小床200余件，捐助绘本、文具、书包、衣物等600余件，改善教学环境；同时公司员工通过“一对一”结对帮扶形式，为每名学生提供1000元的资助金额，帮助困难家庭学子更好地接受教育，完成学业。

